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ФОРЕНЗІК ЯК МЕТОД ЕКОНОМІЧНИХ РОЗСЛІДУВАНЬ:  
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ 

Постановка проблеми. На сучасному етапі ко-
рупція, шахрайство й економічні злочини стають  
реальною загрозою для здійснення господарської ді-
яльності в компаніях різних країн світу. Встанов-
лено, що у 2018-2019 рр. 47% міжнародних компа-
ній світу стали жертвами шахрайства та економіч-
них злочинів. За оцінками експертів консалтингових 
компаній ACFE і PwC, сума збитків, які зазнають 
підприємства унаслідок економічних злочинів і ша-
храйства, щороку зростає. У 2016 р. вона складала 
понад 6 млрд дол. США, у 2017 р. – 7,3  млрд дол.,  
а у 2020 р. – 42 млрд дол. США.  

За розрахунками аудиторської компанії KMPG, 
щорічно втрачається 6,3 трлн дол. США у результаті 
розкрадань і шахрайських дій. У середньому через 
шахрайство компанія втрачає 5% свого доходу.  
Згідно зі звітом Асоціації фахівців з розслідування 
шахрайства (ACFE), компанії втратили в серед-
ньому 200 тис. дол. США унаслідок шахрайських 
дій.  

Це, у свою чергу, потребує розроблення ком-
плексу спеціальних заходів задля виявлення фактів 
шахрайства всередині компанії, а також економіч-
них злочинів з боку контрагентів та різних груп 
стейкхолдерів. Керівництву компаній поряд зі стан-
дартними методами фінансового контролю доціль-
но застосовувати форензік як інструмент економіч-
них розслідувань у сфері господарської діяльності. 

З огляду на це, проблеми вдосконалення меха-
нізмів попередження економічних злочинів на підп-
риємствах залишаються актуальними і вимагають 
подальших досліджень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Останнім часом вчені-економісти й фахівці-прак-
тики приділяють значну увагу розвитку форензіку в 
Україні. Це обумовлено тим, що в світі вже є усвідо-
млення доцільності його застосування як однією з 
успішних практик у бізнес-середовищі. Про це на-
глядно свідчать публікації зарубіжних (J. Van 
Akkeren, W. Albrecht, M. Clayton, D. Crumbley,  
Ch. Davis, M. Doan, D. Dorrell, N. Dujovski, S. Dutta, 
F. Ehigiator, A. Enofe, R. Farrell, Sh. Freeman,  
G. Gadawski, T. Golden, M. Gosselin, W. Huber,  
G. Manning, D. McKie, D. McMullen, S. Mojsoska, 
M. Nigrini, S. Ogilby, P. Omagbon, G. Oyedokun, 
G. Pasco, M. Sanchez, M. Sheetz, H. Silverstone, 

S. Skalak, G. Stevenson, J.-A. Tarr, W. Tornhill, 
L. Weaver, J. Williams) і українських (Т. Климко, 
О. Користін, О. Мельник, В. Некрасов, О. Пацула, 
А. Семенець, Г. Соломіна, С. Чернявський та інші) 
науковців та активна діяльність міжнародних інфор-
маційно-консалтингових компаній, серед яких 
ACFE (Міжнародна організація з розслідування  
шахрайства), PwC, KPMG, Deloitte тощо. У цих ком-
паніях існують посади керівника практики форен-
зік-послуг, старшого менеджеру і консультанта 
практики форензік. 

Однак, незважаючи на пильну увагу до окрес-
леної проблеми з боку вчених і фахівців, актуальним 
і необхідним залишається проведення наукових до-
сліджень у напрямі розроблення належного органі-
заційно-економічного механізму попередження еко-
номічних злочинів підприємств в Україні. І, у першу 
чергу, це стосується уточнення понятійно-категорі-
ального апарату. 

Тому мета даного дослідження полягає в ана-
лізі та узагальненні існуючих наукових підходів до 
визначення поняття «форензік»; авторському трак-
туванні даного терміна. 

Теоретико-методологічну основу дослідження 
становлять положення інституційної теорії, концеп-
ції фінансового менеджменту, ризик-менеджменту, 
фінансового контролю, бухгалтерського обліку та 
аудиту, фінансового аналізу, фінансового моніто- 
рингу, форензіку, фінансового права, господар-
ського права, криміналістики тощо. 

У процесі дослідження використовувалися такі 
загальнонаукові методи: аналізу й синтезу, експерт-
ного опитування та оцінок, статистичного аналізу, 
економіко-математичні, системного підходу, порів-
няння та класифікації, структурно-логічного уза-
гальнення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Поняття «форензік» походить від англійського 
«forensic» – «судовий» і вперше було застосовано в 
1946 р. у роботі М. Пелубета. Сучасні дослідження 
причин і чинників виникнення внутрішньокорпора-
тивного шахрайства у більшості своїй ґрунтуються 
на роботі Е. Сазерленда, який у 1939 р. увів поняття 
white «collar crime» – так званий злочин «білих ко-
мірців» – незаконні дії корпорацій та їх вищих поса-
дових осіб з використанням службового становища.  
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Сьогодні під терміном «форензік» зазвичай ро-
зуміється діяльність, спрямована на виявлення та 
врегулювання спірних ситуацій з фінансових, пра-
вових та інших питань, а також економічне розслі-
дування дій співробітників і організацій, що супере-
чать законодавчим актам та іншим принципам [1]. 

Проте у сучасній економічній літературі немає 
єдиного підходу до визначення поняття «форензік». 
Як правило, науковці під форензіком розуміють: 

метод розслідування внутрішньокорпоратив-
них випадків шахрайства [1]; 

сукупність незалежних ініціативних послуг, що 
надаються власникам або раді директорів компані-
ями різних організаційно-правових форм, а саме  
аудиторськими, консалтинговими та іншими спеці-
алізованими компаніями [2]; 

послугу з виявлення та зменшення ризиків ви-
никнення шахрайства, незаконних дій та неетичної 
поведінки у сфері господарської діяльності [3]; 

сукупність незалежних ініціативних послуг, що 
надаються аудиторськими, консалтинговими та ін-
шими спеціалізованими компаніями для власників, 
акціонерів, ради директорів компаній [4]; 

детальний аналіз і вивчення фінансово-госпо-
дарської діяльності організації, спрямовані на вияв-
лення неправомірних дій працівників або третіх 
осіб, пов’язаних з посяганням на фінансові ресурси 
організації [5]; 

діяльність, яку спрямовано на виявлення, аналіз 
і врегулювання ситуацій за наявності між сторонами 
розбіжностей з питань, що містять значні еконо- 
мічні ризики [6]; 

діяльність, яка узагальнює й поєднує бухгал-
терський облік, аудит, криміналістику, судові по- 
слуги та фінансові навички для виявлення та скоро-
чення випадків шахрайства, а також запобігання 
ним [7]; 

багатопрофільну галузь, яка розглядає й оскар-
жує цивільні, кримінальні, економічні та фінансові 
претензії (ділові або особисті), ґрунтуючись на тео-
ріях, методах і процедурах різних сфер (права,  
аудиту, бухгалтерського обліку, фінансів, еконо-
міки, психології, соціології та кримінології) [8]; 

процес вивчення звітності та господарських 
операцій компанії задля розроблення заходів з реа-
гування на шахрайство, управління ним та запобі-
гання його на підставі експертного судження про на-
явність фактів (порушення співробітниками та ке- 
рівництвом компанії чинного законодавства; фаль-
сифікація бухгалтерської та податкової звітності; 
випадки розкрадання або неналежного викорис-
тання активів; корупція та зловживання повнова-
женнями; ризик шахрайства) [9]; 

діяльність щодо виявлення, аналізу та врегулю-
вання ситуацій, коли між діловими партнерами ви-
никають розбіжності з фінансових, комерційних, 
правових або інших питань, що містять в собі значні 
економічні ризики [10]. 

Дослідники у роботі [1] стверджують, що з 
огляду на всі розглянуті підходи під поняттям «фо-
рензік» слід розглядати: 

незалежну діяльність з виявлення, аналізу, вре-
гулювання фінансових, комерційних, правових або 
інших питань та розроблення процедур, спрямова-
них на протидію всім видам внутрішньокорпора- 
тивного шахрайства;  

послугу щодо аналізу фінансових, правових, 
комерційних питань з ведення бізнесу, спрямовану 
на виявлення та зменшення ризиків виникнення  
шахрайства, незаконних дій та неетичної поведінки 
у сфері господарської діяльності, врегулювання 
конфліктів;  

вид контролю з властивими йому особливими 
методами, що узагальнює й поєднує в собі бухгал-
терський облік, аудит, аналіз, криміналістику, су-
дові послуги, профайлінг, метою якого є процес ви-
явлення фактів шахрайства, фінансових зловжи-
вань, а також інших злочинних дій з боку управлін-
ського персоналу, працівників, третіх осіб, а також 
виявлення ризиків зловживань та розроблення сис-
теми заходів щодо їх усунення.  

Форензік може бути відкритим (коли працівни-
кам відомо про його проведення) або таємним (коли 
на підприємство під виглядом нового співробітника 
приходить проводити розслідування форензік-ауди-
тор) [11]. 

Отже, у науковій літературі можна знайти без-
ліч понять терміна «форензік». Їх аналіз дозволяє 
зробити висновок, що на сьогоднішній день не існує 
єдиної наукової позиції стосовно формулювання 
цієї дефініції. Це обумовлено, по-перше, тим, що до-
слідники є представниками різних наукових шкіл,  
які базуються на застосуванні різних економічних 
теорій, мають свою специфіку, особливості та під-
ходи. А, по-друге, неоднозначністю та багатоаспек-
тністю цих понять. 

При цьому варто зазначити, що задля подо-
лання системної проблеми адміністративних право-
порушень і економічних злочинів суб’єктам госпо-
дарювання необхідно розробляти механізми конт-
ролю, які врахують можливість того, що керів- 
ництво зможе їх обійти, або вступити у змову в тому 
чи іншому напрямку.  

Одним з таких механізмів може стати форензік 
[12-14], який на відміну від аудиту включає про- 
цедури фінансових розслідувань, пошук активів, ви-
явлення ознак навмисного банкрутства, моніторинг 
підозрілих операцій, захист інтелектуальної влас- 
ності, запровадження системи корпоративного ком-
плаєнсу.  

Структура форензік-послуги включає такі скла-
дові елементи (див. таблицю): фінансові розсліду-
вання; управління ризиками, пов'язаними із шахрай-
ством та економічними злочинами; корпоративна 
(ділова) розвідка; позасудова, досудова експертиза, 
а також сприяння у ході судових розглядів; розслі-
дування шахрайства з використанням інформацій- 
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Таблиця 
Структура форензік-послуги 

Вид послуги Зміст

Фінансове розслідування 
Встановлення фактів і причин шахрайства; пошук викрадених активів;
розслідування підозр у шахрайстві; організація управління і контролю
за запобіганням фінансових махінацій та шахрайства 

Управління ризиками  
шахрайства 

Оцінка існуючої системи управління ризиками шахрайства, включаючи
маніпуляцію із бухгалтерською інформацією; аналіз різних аспектів 
бізнесу, як і  підвищують ризики шахрайства; розроблення заходів з уп-
равління ризиками шахрайства; тренінг співробітників з питань управ-
ління ризиками шахрайства 

Корпоративна розвідка 

Збір та аналіз даних про репутацію ділових партнерів; інформаційна під-
тримка під час фінансових розслідувань; пошук викрадених активів; ін-
формаційна підтримка в судових спорах та конфліктних ситуаціях; 
оцінка перспектив роботи на нових ринках; пошук нових можливостей для 
бізнесу 

Експертиза 

Позасудова експертиза – підготовка інформації для прийняття адмініст-
ративних заходів; досудова експертиза – підготовка інформації для судо-
вих розглядів; судова експертиза (підготовка інформації для цивільного 
судочинства; підготовка інформації для кримінального судочинства; 
сприяння у ході судових розглядів 

Розслідування  
з використанням  
інформаційних систем  
і цифрових 
технологій 

Сприяння розслідуванняшахрайства: підвищення швидкості отримання ре-
левантної інформації; скорочення обсягу інформації для аналізу; спро-
щення процесу аналізу інформації; забезпечення координації роботи спеці-
алістів з аналізу; забезпечення одночасності обробки даних з кількох 
проєктів; застосування спеціальних програм з виявлення і попередження 
шахрайства 

Протидія легалізації незакон-
них доходів, отриманих зло-
чинним шляхом, а також у 
сфері комплаєнсу,  
внутрішнього аудиту, 
ризик-менеджменту 

Розроблення і використання політик, процедур і контролю; розробка та 
впровадження корпоративних стандартів; моніторинг діючих процесів 
і контролю та його автоматизація; комплексна діагностика існуючих 
систем і процесів і рекомендації щодо їх удосконалення 

Захист інтелектуальної влас-
ності, виконання контракт-
них умов 

Розслідування ситуацій із взаємовідносинами, що виникають при ліцен-
зуванні різних форм прав на інтелектуальну власність (патенти, авторські 
права та ноу-хау); комплексне експертне розслідування проблем, пов'я-
заних з встановленням взаємовідносин з виконання контрактних умов 

Автоматизація рішень 
протидії шахрайству  

Діагностика наявної практики управління ризиками шахрайства; роз-
робка і використання цільової системи контролю і управління ризиками 
шахрайства; проєктування і використання систем протидії шахрайству; 
розробка дизайну і автоматизація детальних завдань цієї системи, 
включаючи системи забезпечення економічної та інформаційної без-
пеки; управління організаційними змінами; тестування системи протидії 
шахрайству 

Інтелектуальний аналіз да-
них для оцінювання ризиків 
шахрайства та проведення 
економічних розслідувань 

Застосування спеціальних інструментів (наприклад, у KPMG застосову-
ється Forensic data analysis, FDA), які дозволяють значно звузити обсяг 
вибірки підозрілих операцій, дій для більш детального аналізу, знижу-
ючи витрати часу для перевірки  

Складено автором. 

них систем і цифрових технологій; протидія у лега-
лізації незаконних доходів; захист інтелектуальної 
власності; перевірка контрактних зобов'язань і на-
дійності бізнес-партнерів; недопущення або мінімі-
зація фінансових і репутаційних збитків і ризиків; 
виявлення та аналіз прихованих комерційних ризи-
ків; регулювання розбіжностей між сторонами кон-
флікту з фінансових і ділових питань; розроблення 

процедур, спрямованих на протидію шахрайству, 
корупції, виведення коштів, присвоєння активів; 
проведення комплаєнс-розслідування; фінансова 
експертиза документації. 

Висновки. У результаті дослідження  встанов-
лено, що термін «форензік» здебільшого тракту-
ється як розслідування; ефективний інструмент; не-
залежна діяльність; послуги; вид контролю тощо.  
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Під терміном «фінансовий моніторинг» дослід-
ники, як правило, розуміють систему; комплекс за-
ходів; інститут; інструментарій; механізм; складову 
безпеки; форму фінансового контролю. 

На підставі критичного аналізу та узагальнення 
існуючих наукових підходів до визначення відпо- 
відного понятійно-категоріального апарату внесено 
уточнення до змісту категорії: «форензік» (з трьох 
точок зору): 

ефективний метод економічних розслідувань 
на підприємствах різних форм власності та галузевої 
спрямованості в системі економічної безпеки; 

комплекс незалежних ініціативних послуг з  
розслідування, експертизи, аналізу, оцінки, врегу-
лювання ситуацій та розроблення процедур, спря-
мованих на протидію економічних злочинів, шах-
райству, корупції, комерційному підкупу, присво-
єнню коштів та інших активів, протиправних дій, 
врегулювання розбіжностей між сторонами з фінан-
сових і ділових питань; 

вид контролю з метою виявлення фактів шах-
райства, фінансових зловживань, а також інших зло-
чинних дій економічної спрямованості. 

З метою попередження економічних злочинів 
на підприємствах доцільно сформувати належний 
організаційно-економічний механізм, який має 
включати такі елементи: суб’єкт управління (інтег-
рована організаційна структура управління еконо- 
мічною безпекою; суб’єкти господарювання); цілі, 
завдання, принципи управління; функції управління 
(прогнозування, планування, організація, облік, ана-
ліз, контроль, регулювання); методи управління (ор-
ганізаційні, економічні та соціально-психологічні); 
засоби управління; інформаційні системи й цифрові 

технології;  об’єкт управління (комплекс послідов-
них процесів господарської діяльності, надання фі-
нансових послуг та їх аутсорсинг); критерії ефекти-
вності. 

Запропонований організаційно-економічний 
механізм має базуватися на якісно нових принципах 
функціонування:  

застосування системного підходу до управ-
ління економічною безпекою в єдиному комплексі;  

реалізація всього переліку функцій управління 
комплексом послідовно здійснюваних процесів гос-
подарської діяльності;  

партнерські взаємовідносини керівників, топ-
менеджерів, співробітників підприємства та стейк-
холдерів мають здійснюватися на добровільних за-
садах взаємодії, синергії в результаті інтеграції зу-
силь, цілей і ресурсів партнерів, а також розподілу 
повноважень, відповідальності та ризиків;  

організація процесів господарської діяльності 
має відбуватися за допомогою сучасних інформа-
ційно-комунікаційних і цифрових технологій із ви-
користанням програмного забезпечення, автомати-
зованих систем управління, економіко-математич-
них методів. 

Це дозволить оперативно здійснювати діагнос-
тику сучасного стану, особливостей і тенденцій  
розвитку системи економічних розслідувань, а  
також враховувати екзогенні й ендогенні чинники 
впливу та своєчасно оцінювати ризики  господарсь-
кої діяльності. 

Перспективи подальших досліджень полягають 
у науково-методичному обґрунтуванні ризик-орієн-
тованого підходу до управління системою форен-
зіку на підприємствах. 
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Мисник К. П. Форензік як метод економічних розслідувань: теоретичні засади 
На даний час у зв’язку зі збільшенням випадків шахрайства і складністю економічних злочинів форензік є ефективним 

методом економічних розслідувань і видом контролю, метою якого є виявлення фактів шахрайства, фінансових зловживань, 
а також інших злочинних дій розслідувань. 

У статті проаналізовано та узагальнено існуючі наукові підходи до визначення поняття «форензік». Встановлено, що 
термін «форензік» здебільшого трактується як розслідування; ефективний інструмент; незалежна діяльність; послуги; вид 
контролю тощо.  

У результаті дослідження поняття «форензік» запропоновано розглядати з таких позицій, як: ефективний метод еконо-
мічних розслідувань на підприємствах різних форм власності та галузевої спрямованості в системі економічної безпеки; ком-
плекс незалежних ініціативних послуг з розслідування, експертизи, аналізу, оцінки, врегулювання ситуацій та розроблення 
процедур, спрямованих на протидію економічних злочинів, шахрайству, корупції, комерційному підкупу, присвоєнню коштів 
та інших активів, протиправних дій, врегулювання розбіжностей між сторонами з фінансових і ділових питань; вид контролю 
з метою виявлення фактів шахрайства, фінансових зловживань, а також інших злочинних дій економічної спрямованості. 

Запропоновано структуру надання форензік-послуги, яка має включати такі елементи: фінансові розслідування; управ-
ління ризиками, пов'язаними із шахрайством та економічними злочинами; корпоративна (ділова) розвідка; позасудова, до- 
судова експертиза, а також сприяння у ході судових розглядів; розслідування шахрайства з використанням інформаційних 
систем і цифрових технологій; протидія у легалізації незаконних доходів; захист інтелектуальної власності; перевірка  
контрактних зобов'язань і надійності бізнес-партнерів; недопущення або мінімізація фінансових і репутаційних збитків і ри-
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зиків; виявлення та аналіз прихованих комерційних ризиків; регулювання розбіжностей між сторонами конфлікту з фінансо-
вих і ділових питань; розроблення процедур, спрямованих на протидію шахрайству, корупції, виведення коштів, присвоєння 
активів; проведення комплаєнс-розслідування; фінансова експертиза документації. 

Ключові слова: господарська діяльність, економічні злочини, шахрайство, економічні розслідування, попередження еко-
номічних злочинів, форензік, теоретичні підходи, метод, організаційно-економічний механізм. 

Mysnyk K. Forensics as a Method of Economic Investigations: Theoretical Foundations 
Currently, in connection with the increase in cases of fraud and the complexity of economic crimes, forensics is an effective 

method of economic investigations and a type of control, the purpose of which is to identify facts of fraud, financial abuse, as well as 
other criminal acts of investigation. 

The article analyses and summarizes existing scientific approaches to defining the concept of “forensics”. It is established that 
the term “forensics” is mostly interpreted as an investigation; effective tool; independent activity; services; type of control, etc. 

As a result of the research, the concept of “forensics” is proposed to be considered from such positions as: an effective method 
of economic investigations at enterprises of various forms of ownership and branch orientation in the system of economic security; a 
complex of independent initiative services for investigation, expertise, analysis, assessment, settlement of situations and development 
of procedures aimed at combating economic crimes, fraud, corruption, commercial bribery, appropriation of funds and other assets, 
illegal actions, settlement of disagreements between parties on financial and business issues; a type of control aimed at detecting fraud, 
financial abuse, as well as other criminal acts of an economic nature. 

The structure of the provision of forensic services is proposed, which should include the following elements: financial investiga-
tions; management of risks related to fraud and economic crimes; corporate (business) intelligence; out-of-court, pre-trial expertise, as 
well as assistance during court proceedings; investigation of fraud using information systems and digital technologies; opposition to 
the legalization of illegal income; intellectual property protection; verification of contractual obligations and reliability of business 
partners; prevention or minimization of financial and reputational losses and risks; identification and analysis of hidden commercial 
risks; regulation of disagreements between the parties to the conflict on financial and business issues; development of procedures aimed 
at countering fraud, corruption, withdrawal of funds, appropriation of assets; conducting a compliance investigation; financial exami-
nation of documentation. 

Keywords: economic activity, economic crimes, fraud, economic investigations, prevention of economic crimes, forensics, the-
oretical approaches, method, organizational and economic mechanism. 
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